提升练习选择题专练（30分钟）
班级姓名 学号 作业日期： 2021年11月16日
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如图是码头的旋臂式起重机，当起重机旋臂水平向右保持静止时，吊着货物的天车沿旋臂向右匀速行驶，同时天车又使货物沿竖直方向先做匀加速运动，后做匀减速运动．该过程中货物的运动轨迹可能是下图中的[image: image2.png](
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年[image: image10.png]12



月[image: image12.png]


日，嫦娥五号上升器成功与轨道器和返回器组合体交会对接，并将样品容器安全转移至返回器中．这是我国首次实现月球轨道交会对接．如图，上升器进入环月飞行轨道开始，通过远程导引和近程自主控制，轨道器和返回器组合体逐步靠近上升器，以抱抓的方式捕获上升器，[image: image14.png]


时[image: image16.png]42



分，完成交会对接，并将样本转移至轨道器中后，上升器圆满完成使命与轨道器分离．为避免成为太空垃圾，影响国际社会后续月球探测任务，上升器受控离轨落月．已知地球的半径为[image: image18.png]


，地球表面的重力加速度为[image: image20.png]


，轨道器轨道半径为[image: image22.png]


，月球质量大约是地球的[image: image24.png]


，月球半径大约是地球的[image: image26.png]


下列有关说法中正确的是[image: image28.png](




A. 月球的第一宇宙速度约为[image: image30.png]1.682E




B. 轨道器与地心的连线在单位时间内扫过的面积为[image: image32.png]



C. 搭载月壤的上升器离开月球时一直是完全失重状态
D. 返回舱取月壤后，重新在月球上起飞的过程中，机械能守恒
3. 设计师设计了一个非常有创意的募捐箱，如图甲所示，把硬币从投币口放入，接着在募捐箱上类似于漏斗形的部位[image: image34.png]


如图所示，[image: image36.png]


点为漏斗形口的圆心[image: image38.png]


滑动很多圈之后从中间的小孔掉入募捐箱。漏斗形口的半径为[image: image40.png]


，[image: image42.png]


点处曲面切线与水平面成[image: image44.png]


，[image: image46.png]


与水平面成[image: image48.png]


，现将一枚硬币从[image: image50.png]


点释放[image: image52.png]


硬币视为质点[image: image54.png]


，并使其具有某一水平初速度[image: image56.png]5, (Ep > 0)



，最终落入募捐箱。如果摩擦阻力忽略不计，且碰撞均为弹性碰撞，则下列说法一定正确的是[image: image58.png](
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A. 若[image: image60.png]


方向为圆[image: image62.png]


的切线方向，则[image: image64.png]


最大为[image: image66.png]



B. 若硬币在[image: image68.png]


、[image: image70.png]


两点运动看作匀速圆周运动，则角速度[image: image72.png]Ely < By




C. 硬币的运行路程有最小值，也有最大值
D. 硬币运行的时间[image: image74.png]


的最小值为[image: image76.png]



4. 如图所示，带有光滑竖直杆的三角形斜劈固定在水平地面上，放置于斜劈上的光滑小球与套在竖直杆上的小滑块用轻绳连接，开始时轻绳与斜劈平行．现给小滑块施加一个竖直向上的拉力，使小滑块沿杆缓慢上升，整个过程中小球始终未脱离斜劈，则有[image: image78.png](
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A. 小球对斜劈的压力保持不变
B. 轻绳对小球的拉力先减小后增大
C. 竖直杆对小滑块的弹力先增大再减小
D. 对小滑块施加的竖直向上的拉力逐渐增大
5. 在水平路面上[image: image80.png]


段光滑，[image: image82.png]


段粗糙，两段长度相同，如图所示。在[image: image84.png]


处静止的小物体[image: image86.png]


可视为质点[image: image88.png]


在水平恒力[image: image90.png]


作用下，从[image: image92.png]


点开始运动，到[image: image94.png]


点恰好停下。下列判断正确的是[image: image96.png](
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A. 水平恒力[image: image98.png]


在两段路面上做功不相等
B. 全程水平恒力[image: image100.png]


做的功大于克服摩擦力做的功
C. 水平恒力[image: image102.png]


在[image: image104.png]


段的平均功率等于[image: image106.png]


段的平均功率
D. 水平恒力[image: image108.png]


在[image: image110.png]


段中点位置瞬时功率大于在[image: image112.png]


段中点位置瞬时功率
6. [image: image235.png]


如图所示，在平面坐标系内以坐标原点[image: image114.png]


为圆心画一个半径为[image: image116.png]


的圆。若沿平面方向加一匀强电场，电场强度为[image: image118.png]


，测得[image: image120.png]


点的电势为[image: image122.png]6E



，[image: image124.png]


点的电势为[image: image126.png]


，[image: image128.png]


点的电势为[image: image130.png]2B



，则下列说法正确的是[image: image132.png]


   [image: image134.png]



A. 电场方向与[image: image136.png]


轴负方向的夹角的正切值为[image: image138.png]



B. [image: image140.png]


点的电势为[image: image142.png]2B




C. 匀强电场的电场强度大小为[image: image144.png]



D. 在同一圆周上，沿电场线方向直径两端点的电势差最大为[image: image146.png]12E




7. 在水平桌面[image: image148.png]


上放置一块正方形薄木板[image: image150.png]


，在木板的正中点放置一个质量为[image: image152.png]


的木块，如图所示。先以木板的[image: image154.png]


边为轴，将木板向上缓慢转动，使木板的[image: image156.png]


边与桌面的夹角为[image: image158.png]


，记此时平面为[image: image160.png]


；再接着以木板的[image: image162.png]


边为轴，将木板向上缓慢转动，使木板的[image: image164.png]


边与平面[image: image166.png]


的夹角也为[image: image168.png]al(as



边与桌面的夹角[image: image170.png]


不变[image: image172.png]


，转动过程中木块未滑动，木板与木块之间的动摩擦因数为[image: image174.png]H(0 <E < 1)



，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则在转动过程中，下列说法错误的是[image: image236.png]
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A. 木板对木块的支持力一直变小

B. 木板对木块的摩擦力一直变大
C. [image: image178.png]


至少为[image: image180.png]




D. [image: image182.png]


可以为[image: image184.png]



8. 一个礼花弹竖直上升到最高点时炸裂成三块碎片，其中一块碎片首先沿竖直方向落至地面，另两块碎片稍后一些同时落至地面．则在礼花弹炸裂后的瞬间这三块碎片的运动方向可能是[image: image186.png](
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B. [image: image188.png]


C. [image: image189.png]


D. [image: image190.png]



9. [image: image237.png]i
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如图所示，倾角为[image: image192.png]


的光滑斜面底端固定一轻弹簧，[image: image194.png]


点为原长位置。质量为[image: image196.png]


的滑块从斜面上[image: image198.png]


点由静止释放，物块下滑并压缩弹簧到最短的过程中，最大动能为[image: image200.png]


。现将物块由[image: image202.png]


点上方[image: image204.png]


处的[image: image206.png]


点由静止释放，弹簧被压缩过程中始终在弹性限度内，[image: image208.png]


取[image: image210.png]108/



，则下列说法正确的是[image: image212.png]
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A. 物块从[image: image216.png]


点开始做减速运动
B. 从[image: image218.png]


点释放滑块动能最大的位置比从[image: image220.png]


点释放要低
C. 从[image: image222.png]


点释放弹簧的最大弹性势能比从[image: image224.png]


点释放增加了[image: image226.png]18




D. 从[image: image228.png]


点释放滑块的最大动能为[image: image230.png]



